

替考只会“玩火自焚”

□ 余娅



6月7日,济南警方在高考考场外一举将18名替考考生抓获,组织者王某也被当场控制。这些“枪手”都是刚步入大学校园的学生,他们伪造考生准考证,事先准备指模,开考后冒充考生进入考场。

近年高考,“枪手”代考的事件屡见报端。某些大学生在丰厚利益的诱惑下,不惜铤而走险。他们的所作所为,不仅于法理不容,更是对曾经成就了他们大学梦的高考制度的蔑视。

高考关系到千家万户的利益,关系到国家的选材大计,所以首重公平。每年,国家都会投入巨大的财力物力,只为了给寒窗十载的考生一个公平的竞争环境。但总有一群人抱着侥幸的心理以身试法,人为地给高考制造干扰。

让人痛心的是,曾经受益于高考的大学生,也加入了“枪手”的队伍。多年以前,他们正是通过自己的努力,经过高考的激烈竞争进入大学。若不是阳光的高考制度,他们根本没有办法让“知识改变命运”的希望成为现实。作为高考的受益者,现在反过来伤害高考的公平,在他们曾经引以为豪的考场上,做出违法乱纪的勾当,实在是非不分,恩将仇报。

再则,“枪手”为利而来,却忘了“君子爱财,取之有道”。能考入大学的,定是优秀的人才,只要肯学习,就一定能找到自己的成功之路。有些人却放着光明的未来不要,不去学习礼义廉耻,反倒学起了鸡鸣狗盗,自甘堕落,最终沦为一名“枪手”,把自己的前程、命运押在一场只输不赢的赌博上,最后只能是自食恶果。

我们奉劝大学生“枪手”们不要“玩火自焚”,也奉劝那些企图走“捷径”的考生和家长,与其冒着风险花巨资请“枪手”,不如堂堂正正地直面竞争。人一辈子要经历的考试远远不只高考一次,亲自经历过才会知道自己的不足,才能找准自己的定位。“枪手”能替你一次,但不能帮你一世。

科教新报

传递智慧 超越梦想

2014年6月12

甲午年五月十五 星期四

2014年第24期 总第2005期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317922

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

弱女子的壮志「雄心」

本报记者 余娅 通讯员 郭务强

从湘乡县城出发到泉塘小镇,从泉塘镇到雄心村,一路上离城市越来越远,道路变得狭窄,道旁的稻田取代了林立的高楼。

我们要去的地方叫雄心学校,要见的人是校长廖玲芳。22年前,她从长沙师范毕业,被分配到城区学校教书,因为惦记着家乡的母校,她选择回到了老家,再也没有离开。

45岁的廖玲芳在校门口等着我们到来,一如每个清晨,在这里等待她的一名名学生。“我们的学校是‘湘潭市优秀合格学校’,现在在有180个孩子,13位老师……”刚走进学校,廖玲芳就滔滔不绝地介绍了起来。

综合楼建于2008年,食堂建于2010年,运动场建于2013年,学校的变化都源自于廖玲芳的到来,她对这里的一切如数家珍,却不愿谈及变化背后的故事。

2008年,学校把校门从原来的羊肠小道上迁至大马路旁,触动了周边商贩的利益,他们跑到学校大吵大闹,搬走了学校的课桌,甚至扬言要打人,校长都被吓跑了。这时候,站出来的是学校总务主任廖玲芳。不顾危险挡在愤怒的村民前面,和他们讲道理,直到泪流满面,矛盾才得以消除。

2010年,廖玲芳升为校长,在她的争取下,学校的新食堂开工。整整一个暑假,她吃住住在学校,一天都没休息。眼看着食堂竣工在即,廖玲芳却因为肿瘤倒下了,左肾不得不被切除。拿到诊断结果,廖玲芳百味杂陈。这些年,父母离世,婚姻破裂,孩子正读高中,生活几乎快要把她压倒。

但她又不甘心离去,学校还等着她,孩子们还等着她。当年那么坚定回到母校,还没有给家乡交上一份“完整”的答卷,她舍不得离开。左肾切除后32天,廖玲芳回到学校……

见到“校长妈妈”带来了客人,杨文韬激动地跑了过来,拉着她的手不肯松开。在留守儿童占大多数的雄心学校,廖玲芳带头负责七个留守孩子的教育工作,杨文韬是其中一个。

每周的教师例会,廖玲芳少不了一次次叮嘱老师们,体贴关爱留守的孩子。一有时间,她还会把留守孩子的家长组织起来办讲座,为他们普及家庭教育的知识。

杨文韬的父亲过世,母亲离家,他和爷爷奶奶相依为命。因为没人管教,他的身上有不少坏毛病。廖玲芳经常去他家家访,和爷爷奶奶交流。在学校,廖玲芳和他一起吃饭,自己掏钱给他买衣服、学习用品,像妈妈一样关心他的成长。渐渐的,孩子的心房打开,廖玲芳成了他最亲的人。

“我这个人,特别犟,认定的事,谁也没办法动摇。”廖玲芳说,这些年她没有少吃苦头,但看着眼前的学校,一点点美起来,孩子们的脸上,挂着幸福的笑容,她对自己当初的选择没有半点后悔。她告诉我们:“让家乡孩子上好学,是我从小立下的‘雄心’壮志。”

寻找三湘最美教师

为您导读

我省招4821名公费定向师范生 02版

“治懒餐厅”意欲何为 05版

吃葡萄减轻膝关节疼痛 11版

小学开设爱情课 15版

打击新闻敲诈 整治新闻“三假”

湖南日报报业集团公布以下举报方式——

电话:(0731)84329421

网址: http://ts.voc.com.cn

微博: @湖南日报(腾讯微博、新浪微博、人民微博)

微信: hnrnews

本版编辑 黄维 版式 孙哲 责校 钟智勇

湖南教育网 www.hnedu.cn

湖南小升初将分单校或多校划片

本报讯(记者 杨元崇)每年小升初的时候,家长最关心的是自己孩子所在的小学将被划到哪所学校。6月9日,湖南省教育厅今年首次对小学升入初中免试就近入学划片形式进行了确定,分为单校划片和多校划片两种形式。

单校划片是指按照就近入学原则依街道、路段、门牌号、村组等,为每一所初中合理划定对口小学。多校划片是指对于城市老城区等暂时难以实行单校划片的,可按照初中新生招生数和小学毕业生基本相当的原则为多所初中划定同一招生范围。另外,优质初中要纳入多校划片范围。

湖南省教育厅要求各州市教育行政部门严格实行划片入学,县级教育行政部门要在上级教育行政部门指导统筹下,根据适龄学生人数、学校分布、所在学区、学校规模、交通状况等因素,具体组织辖区内所有公办初中(含市州教育行政部门直属学校、国家事业单位所办学校)合理划定招生范围。

单校划片(单校学区)学校采用对口直升方式招生,即一所

初中对口片区内所有小学毕业生入学。而多校划片(多校学区)学校,先对有入学意愿的片区内学生进行报名登记,报名人数少于招生计划的,学生直接进入;报名人数超过招生计划的,应通过随机派位方式确定学生升入学校。

民办初中如何招生?这次省教育厅也进行了明确。1.民办初中由主管部门核定学校办学规模,年度招生计划在核定的办学规模内由学校自主确定,不允许超办学规模招生。2.政府购买服务的民办初中,实行划片招生。3.政府未购买服务的民办初中,可以自主招生,招生方案报学校主管教育行政部门备案。

此外,各州市、县市区人民政府要依法合理确定本地随迁子女入学条件,划入相应招生片区,统筹安排符合条件的随迁子女入学就读。

据悉,到2016年,经批准招收特长生的义务教育学校,招收的特长生比例应降到5%以内。没有特长生招生方式的地方不再增设该方式。

看图说话

“童星”模样

本报记者 余娅



图一 丁平摄

6月初,一组丁俊轩在工地上手持钢筋卖力演唱的照片走红网络。他边唱边跳,表情丰富,并适时配有相应的手势,网友们封他为“摇摆小歌神”。丁俊轩的父母进城务工,工地成了他的舞台。(图一)

与俊轩不同,安琪已经是一位小有名气的童星。她在广州的明星学校学习,参加过无数次的选秀比赛。最近的一场比赛之前,她在台下等待,眼睛里没有紧张胆怯,有的是与年龄不符的淡定成熟。(图二)

丁俊轩的“演唱会”没有灯光舞美,却很可爱;安琪的表演精雕细琢,却少了孩子的纯真。家长希望孩子早日成才,但还是不要让他们丢了“童年”该有的快乐。



图二 康健摄